
1. 20x4y2 × (x3)2 ÷
Å
−2x5

y

ã2
을 간단히 하면?

① −2x2 ②
2x
y

③ 8x2 ④ 20xy2 ⑤ 5y4

(준식) = 20x4y2 × x6 × y2

4x10
= 5y4

해설



2. 다음 중 계산 결과가 ab 가 아닌 것은?

① a2b × a2b3 ÷ a3b3 ② (−a)2 ÷ ab × b2

③ a3b4 ÷ (−a) ÷ (−ab3) ④ ab2 × a2b ÷ (−ab)2

⑤ b ÷ a3 × a4b

① a2b × a2b3 ÷ a3b3 = a2b × a2b3 × 1

a3b3
= ab

② (−a)2 ÷ ab × b2 = a2 × 1

ab
× b2 = ab

③ a3b4 ÷ (−a) ÷ (−ab3) = a3b4 × 1

(−a)
× 1

(−ab3)
= ab

④ ab2 × a2b ÷ (−ab)2 = ab2 × a2b × 1

a2b2
= ab

⑤ b ÷ a3 × a4b = b ×
Å
1

a

ã3
× a4b = ab2

해설



3. 8% 의 설탕물과 13% 의 설탕물을 섞어서 10% 의 설탕물 2000g 을
만들려고 한다. 이 때, 13% 의 설탕물은 몇 g 이 필요한가?

① 1200g ② 800g ③ 600g

④ 500g ⑤ 400g

8% 설탕물의 양을 xg, 13% 설탕물의 양을 yg이라 하면x + y = 2000 · · · (1)
8

100
x +

13

100
y =

10

100
× 2000 · · · (2)

(2)의 양변에 100을 곱하면
8x + 13y = 20000 · · · (3)
(3) − (1) × 8하면 5y = 4000

y = 800, x = 1200

∴ 13%의 설탕물의 양 : 800g

해설



4. k = 0 일 때, 다음 부등식 중 해가 없는 것은?

① kx > −1 ② kx ≥ 0 ③ kx + 1 > −5

④ kx ≤ 0 ⑤ kx + 3 > 4

k = 0일 때 kx + 3 > 4는 3 > 4이므로 성립하지 않는다.

해설



5. 현주는 특목고 입학을 위한 테스트를 받고 있다. 국어, 영어, 수학,
과학 총 4 개의 시험을 쳐서 평균 89 점 이상 받아야 합격할 수 있다고
한다. 3 개의 시험에서 각각 85 점, 84 점, 94 점을 받았을 때 마지막
시험에서 몇 점 이상을 받아야 합격할 수 있는가.

점

93 점

85 + 84 + 94 + x
4

≥ 89

263 + x ≥ 356

∴ x ≥ 93

해설



6. 두 점 (3, a), (5, 2a+7)을 지나는 직선이 y축에 수직일 때, a 의 값을
구하여라.

−7

y축에 수직 = x축에 평행 : y좌표가 일정하다.
a = 2a + 7

∴ a = −7

해설



7. 분수
a

23 × 5 × 7를 소수로 나타내면 유한소수가 된다고 한다. 두 자리

의 자연수 중에서 a 가 될 수 있는 가장 작은 수를 구하여라.

14

a
23 × 5 × 7에서 a는 7의 배수이어야 하므로 두 자리 자연수 중

가장 작은 수는 14이다.

해설



8. 두 자리 자연수 a 에 대하여
a
70

이 유한소수일 때, 다음 중 a의 값을

모두 구하면?

① 7 ② 14 ③ 23 ④ 35 ⑤ 48

a
70

=
a

2 × 5 × 7 이므로 a 는 7 의 배수이다.

따라서 보기 중 두 자리 자연수이고 7 의 배수인 것은 14 , 35
이다.

해설



9. 등식 Ax −
(

x2 − 3x − 2
)
= 6x2 − 3x + 2 이 성립하도록 다항식 A 을

바르게 구한 것을 고르면?

① 5x ② 5x + 6 ③ 7x + 6

④ 7x − 6 ⑤ 7x

Ax = 6x2 − 3x + 2 +
(

x2 − 3x − 2
)

= 7x2 − 6x

∴ A =
7x2 − 6x

x
= 7x − 6

해설



10. a = −1
3
, b =

3

7
일 때,

8ab2 − 6a2b
2a2b2

의 값은?

① −11 ② −13 ③ −15 ④ −17 ⑤ −19

8ab2 − 6a2b
2a2b2

= 4

a
− 3

b
= 4 ÷

Å
−1
3

ã
− 3 ÷ 3

7
= −19

해설



11. 연립방정식

x − 2y = a

x + y = 8
의 해가 (b, 1) 일 때, a, b 의 값을 구하

면?

① a = 1, b = 3 ② a = −3, b = 5 ③ a = 5, b = 7

④ a = 5, b = −5 ⑤ a = 5, b = −7

x − 2y = a · · ·㉠
x + y = 8 · · ·㉡

에서

㉡ 식에 (b, 1) 을 대입하면 b = 7

㉠ 식에 (7, 1) 을 대입하면 a = 5

해설



12. 연립부등식

0.2x − 1 < 0.4(x − 1)
x + 6

2
− 1 ≥ 2x + 1

3

을 푼 것은?

① −5 < x ≤ 7 ② −4 < x ≤ 9 ③ −3 < x ≤ 10

④ −2 < x ≤ 11 ⑤ −1 < x ≤ 13

0.2x − 1 < 0.4(x − 1) 을 정리하면

2x − 10 < 4x − 4

2x > −6

x > −3

x + 6

2
− 1 ≥ 2x + 1

3
을 정리하면

3x + 18 − 6 ≥ 4x + 2

x ≤ 10

∴ − 3 < x ≤ 10

해설



13. 한 개에 4500원인 상자에 한 개에 700원인 사탕과 한 개에 1300원
인 초콜릿 10개를 넣으려고 한다. 전체 금액이 30000원 이하가 되게
하려면 사탕을 최대 몇 개 까지 살 수 있는지 구하면?

① 15개 ② 16개 ③ 17개 ④ 18개 ⑤ 19개

사탕의 개수를 x개라고 하자.
700x + (1300 × 10) + 4500 ≤ 30000

700x ≤ 12500

x ≤ 125

7

따라서, 사탕은 최대 17개까지 살 수 있다.

해설



14. 일차함수 y = ax + b의 그래프가 오른쪽
그림과 같을 때, 다음 중 이 그래프 위의 점
은?

① (−4, 3) ② (−3, 5) ③ (−1, 5)

④ (0, 3) ⑤ (1, 4)

y = ax + b 가 두 점 (−1, 5) , (7, − 3)을 지나므로5 = −a + b

−3 = 7a + b
가 성립한다.

연립일차방정식을 풀면 a = −1, b = 4이므로, 주어진 함수는
y = −x + 4이다.
③ 5 = −(−1) + 4이므로 (−1, 5)는 y = −x + 4 위의 점이다.

해설



15. A, B, C 세 종류의 추 36개가 섞여 있다. 추 A, B, C 의 무게는 각각
1 g , 5 g , 10 g 이고 이들의 총 무게는 130 g 이다. (C추의 개수) <

(B추의 개수) < (A추의 개수) 일 때, A 추와 B 추 개수의 합을 구하
여라. (단, 추 A, B, C 의 개수는 모두 짝수이다.)

개

30개

A, B, C 추의 개수를 각각 x, y, z 개라 하면
x + y + z = 36 · · ·①
x + 5y + 10z = 130 · · ·②
② −①을 하면 4y + 9z = 94

x, y, z 가 모두 짝수이고 z < y < x 이므로
z = 2 일 때 y = 19 , x = 15 : 조건에 어긋남.
z = 4 일 때 y = 14.5 : 정수가 아니므로 조건에 어긋남.
z = 6 일 때 y = 10 , x = 20

z = 8 일 때 y = 5.5 : 조건에 어긋남
따라서 A 추와 B 추 개수의 합은 20 + 10 = 30개이다.

해설



16. 그릇에 농도가 다른 두 소금물 A , B가 있다. A 소금물 100 g과 B
소금물 200 g을 섞으면 농도가 20%의 소금물이 되고, A 소금물 300 g
과 B 소금물 100 g을 섞으면 25%의 소금물이 되었을 때, A 소금물과
B 소금물의 농도를 각각 차례대로 구하여라.

%

%

28%

16%

소금물 A의 농도를 x% , 소금물 B의 농도를 y%라고 하면
x

100
× 100 + y

100
× 200 =

20

100
× 300

x
100
× 300 + y

100
× 100 =

25

100
× 400

→

x + 2y = 60 · · ·㉠
3x + y = 100 · · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 28, y = 16이다.

해설



17. 일차함수 y = −2x + 3에서 x의 값이 3만큼 증가할 때, y값의 증가량
은?

① −3 ② 3 ③ −6 ④ 6 ⑤ −9

(기울기) =
(y값의증가량)

(x값의증가량)

=
(y값의증가량)

3
= −2

(y값의증가량) = −6

해설



18. x 축과 세 직선 y = ax + 4, x = 2, x = 6 으로 둘러싸인 사각형의
넓이가 8 일 때, 상수 a 에 대하여 4a 의 값은?

① −4 ② −2 ③ 2 ④ 4 ⑤ 6

A(2, 2a + 4), B(6, 6a + 4) 이므로

사각형의 넓이는
1

2
× (2a + 4 + 6a + 4) × 4 = 8

8a + 8 = 4

a = −1
2

∴ 4a = −2

해설



19. 어느 세포는 1 시간 동안 A, B, C, D 단계를 거쳐 두 개로 분해한다.
A, B, C 단계에 걸리는 시간은 각각 자기 단계를 제외한 나머지 세

단계를 거치는 데 걸리는 시간의
1

2
,
1

3
,
1

4
일 때, D 단계에 걸리는 시

간은 얼마인지 구하여라.

분

13분

A, B, C, D 단계에걸리는시간을각각, x, y, z, w 분이라하면
x + y + z + w = 60 · · ·㉠

x =
1

2
(y + z + w) , y + z + w = 2x · · ·㉡

y =
1

3
(x + z + w) , x + z + w = 3y · · ·㉢

z =
1

4
(x + y + w) , x + y + w = 4z · · ·㉣

㉡, ㉢, ㉣을 ㉠에 대입하여 연립방정식을 풀면
∴ x = 20, y = 15, z = 12

∴ w = 60 − (20 + 15 + 12) = 13

D 단계에 걸리는 시간은 13 분이다.

해설



20. 다음 그림은 일차함수 y = ax + b의 그래프이다.
이 그래프와 일차함수 mx + y = 1의 그래프가
서로 평행할 때, m의 값은?

−2

주어진 직선은 y절편이 −6이므로 y = ax − 6
또 두 점 (0,−6) , (3, 0)을 지나므로

기울기 a =
0 − (−6)
3 − 0 = 2

따라서 y = 2x − 6이다.
한편 mx + y = 1을 y에 관해 풀면
y = −mx + 1이다.
일차함수 y = 2x − 6와 y = −mx + 1의 그래프가
서로 평행하면 기울기가 같으므로 −m = 2

m = −2이다.

해설


